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Štandardy a „Open source“

Na otázku, či firmy využívajú štandardy založené na elektronickej
výmene dát (EDI), napr. EDIFACT, EANCOM, ANSIX12 alebo TRA-
DACOM, odpovedalo kladne priemerne 5,80 % strojárskych firiem
a 7,46 % firiem z chemického sektora. V štátoch Európskej únie na tú-
to otázku odpovedalo kladne 3,10 % strojárskych firiem. Ako sme
prieskumom zistili, percentuálne viac firiem využíva štandardy založe-
né na XML, v priemere 7,69 % chemických a 7,25 % strojárskych fi-
riem, čo je podstatne vyššie ako v krajinách EÚ (3,8 %).

Voľ ba operačného systému je pri využívaní elektronického obchodu
podstatnou otázkou, ktorá je podporovaná Európskou komisiou,
a preto sme zisťovali využívanie „Open Source“ operačných systémov,
databáz a webových prehliadačov.

Ako môžeme vidieť na obr. 3, až 42,86 % veľkých firiem zo strojár-
skeho sektora využíva „Open Source“ operačné systémy (napr. Linux).
Prekvapujúce je zistenie, že aj malé firmy takéto možnosti využívajú,
a to dokonca viac ako stredné firmy (18,18 % oproti 16,67 %). Prie-
merne využíva „Open Source“ operačné systémy 11,27 % firiem
zo strojárskeho sektora, pričom využívanie v rámci EÚ sa pohybuje
na úrovni 10,90 %. Situácia v chemickom sektore ja naznačená v obr. 4.

Priemerne 11,43 % strojárskych firiem využíva „Open Source“ data-
bázy, napr. MySQL. Najväčšie zastúpenie majú veľ ké strojárske firmy,
no podobne ako pri operačných systémoch malé firmy využívajú také-
to databázy viac ako stredné. Zaujímavosťou je fakt, že až 14,29 %
strojárskych mikrofiriem využíva „Open Source“ databázy. Firmy che-
mického sektora využívajú „Open Source“ databázy priemerne vo väč-
šom počte, a to na úrovni 14,71 %. Situácia je podobná ako pri stro-
járskych firmách, kde je opäť najvyššie zastúpenie veľ kých firiem
(50 %), za nimi nasledujú malé (33,33 %) a až potom stredné firmy

iba s 8 % využívaním „Open Source“ databáz. Chemické mikrofirmy
nevyužívajú „Open Source“ databázy vôbec.

Keďže na prístup na elektronické trhy alebo k aplikáciám elektronické-
ho obchodu sa dá využiť webové rozhranie, pýtali sme sa, či firmy
využívajú internetové prehliadače typu „Open Source“ (napr. Mozillu).
Chemické firmy využívajú tento typ prehliadača na úrovni 32,86 %.
Najviac ho využívajú malé firmy (až 63,64 % malých firiem oznámilo,
že využívajú „Open Source“ internetové prehliadače). Nasledujú stred-
né firmy 30,77 % a iba 16,67 % veľ kých firiem odpovedalo na túto
otázku kladne. V strojárskom sektore je situácia odlišná, priemerne
„Open Source“ prehliadače využíva 26,76 % firiem (8,8 % v krajinách
EÚ), pričom najviac ich využívajú veľ ké firmy, potom stredné a najme-
nej malé.

Motívy

Vzhľadom na to, že uvedené oblasti sú základným pilierom infraštruk-
túry pre rozvoj elektronického obchodu, zaujímavé sú aj motívy zapo-
jenia firiem do elektronických procesov. Fakt, že firmy veria, že elek-
tronický obchod im pomôže získať výhodu oproti konkurencii, bol
veľmi dôležitý pre priemerne 30,77 % strojárskych firiem, avšak
na druhej strane priemerne taký istý počet považuje tento fakt za úplne
nedôležitý. Až 66,67 % veľkých strojárskych firiem považuje výhodu
oproti konkurencii za úplne nedôležitú na rozdiel od malých firiem, kde
také isté percento (66,67 %) považuje tento fakt za veľmi dôležitý.
Stredne veľ ké firmy považujú motív získania výhody skôr za nedôležitý,
a to na úrovni 42,86 %. Chemické firmy sú v tejto otázke skeptickej-
šie, úplnú dôležitosť deklarovalo priemerne iba 10 % firiem. Iba 25 %
veľ kých firiem považuje túto otázku za veľmi dôležitú. Stredné a malé
firmy v chemickom sektore považujú získanie konkurenčnej výhody
ako motív na zapojenie sa do elektronického obchodovania skôr za ne-
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dôležitý alebo úplne nedôležitý. Tieto štatistiky poukazujú na to, že zís-
kavanie konkurenčnej výhody je podstatné skôr pre menšie firmy, ke-
ďže veľké firmy sú zvyčajne vo svojej pozícii silné a stabilné. Avšak
na globálnom elektronickom trhu môžu byť práve tieto postoje veľkých
firiem podstatným faktorom ich neúspechu. Elektronický trh je síce za-
tiaľ veľ kou neznámou nielen pre naše, ale aj pre mnoho európskych fi-
riem, avšak o pár rokov tlak konvergencie a elektronizácie obchodných
procesov do vertikálnych trhov spôsobí konsolidáciu konkurenčných
výhod. Preto môže zanedbávanie efektívneho spend manažmentu do-
siahnuteľného práve riešeniami elektronického obchodu niektoré aj
veľ ké firmy pripraviť o ich „istú“ budúcnosť.

Firiem, ktoré sa nezapojili do aktivít elektronického obchodovania,
sme sa preto pýtali na motívy, resp. bariéry, ktoré im v tom bránia.
Obavy z bezpečnosti boli dôležitým dôvodom nevykonávania aktivít
priemerne pre 23,81 % firiem v chemickom sektore a iba pre 6,90 %
firiem zo strojárskeho sektora. Podstatnejšia bola otázka zložitosti
technológií elektronického obchodu, kde v priemere 24,14 % strojár-
skych a až 30,16 % chemických firiem považuje túto otázku za pod-
statnú. Najväčšou identifikovanou bariérou však ešte stále ostáva nák-
ladnosť obstarania a implementácie technológií elektronického
obchodu. Priemerne označilo túto otázku za podstatnú 33,33 % firiem
pôsobiacich v chemickom a 24,14 % firiem pôsobiacich v strojárskom
sektore.

Z týchto analýz je jasný posun vo vnímaní bariér, v ktorých ešte pred
nedávnom dominovala otázka bezpečnosti. Súčasnosť poukazuje na ce-
lom svete na nastupujúcu dominanciu ekonomických aspektov, hlavne
na analýzy efektívnosti riešení elektronického obchodu v rôznych úrov-
niach komplexnosti. Zároveň s týmto treba poznamenať, že ekono-
mické audity informačných systémov sú stále zložité a drahé, aj keď ta-
kýto odborný audit môže skutočne znamenať získanie významnej
konkurenčnej výhody na európskom a svetovom trhu.

Záver

Z uvedeného výskumu je zrejmé že slovenské chemické a strojárske
firmy vykazujú porovnateľnú technologickú úroveň s vyspelými štátmi
Európskej únie. Dalo by sa povedať, že práve oneskorený nástup tech-
nológií v našich firmách pomohol firmám zamerať sa na novšie techno-
lógie. Avšak negatívom je, že absentujú manažérske know how, ako
tieto technológie využiť na zefektívnenie obchodných procesov.
To zdôrazňujú problémy v oblasti ľudských zdrojov, ako aj problémy
v edukačnom systéme, ktorý stále nie je adaptovaný na podmienky
znalostnej ekonomiky. Zlepšenie stavu v tejto oblasti je podmienené
efektom kauzálnej slučky, kde je pre akademický sektor potrebný tlak
zo strany firiem. Tie však očakávajú prílev nového manažérskeho know
how zo strany univerzít. Riešenie tohto problému umožní plne využí-
vať výhody z elektronického obchodu, a to synergiou medzi technoló-
giami a manažérskymi znalosťami a zručnosťami.

Článok bol vypracovaný na základe výstupov z projektu č. APVT 20-030504
„Výskum elektronického obchodu v slovenskom priemysle“ podporené-
ho agentúrou APVV. Výsledky výskumu budú priebežne publikované na
http://ebiz.tuke.sk/ebiz/.
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